



## РЕЦЕНЗИИ, СООБЩЕНИЯ

*А.В. Дмитриева*

### **БИОГРАФИЧЕСКИЕ ИССЛЕДОВАНИЯ КАК СОЦИАЛЬНАЯ ПРАКТИКА**

Одним из наиболее известных способов изучения процессов участия индивидов в формировании и развитии современного общества является биографический метод. Изучая биографии респондентов, исследователь анализирует специфику и уникальность возможных жизненных траекторий, уровень рационализации индивидуальных действий и поступков, способность к рефлексии и саморефлексии, идентификации и самоидентификации индивидов.

Исследовательская сеть «Биографические перспективы европейских сообществ» Европейской Социологической Ассоциации (ESA) была организована пятнадцать лет назад с целью объединения современных европейских социологов, изучающих жизненные истории и биографии. В сентябре 2010 года в Нюрнберге (Германия) исследователи, входящие в это сообщество, организовали и провели конференцию «Прикладные биографические исследования». На мероприятии были представлены разнообразные подходы к изучению биографий, а также рассмотрены возможности практического применения результатов таких исследований.

Актуальность дискуссии поддерживало то обстоятельство, что, буквально за несколько дней до нее, немецкими студентами, обучающимися по специальности «социальная работа», были подведены итоги масштабного биографического исследования. Уверенность в практической значимости таких данных, как выяснилось на второй день конференции, разделяется далеко не всеми. На круглом столе, где присутствовали и работники социальных служб, возникли жаркие споры, в том числе и по поводу

этических аспектов применения полученной информации. Многие участники конференции высказали надежду о том, что в процессе дискуссий на секциях можно будет сформулировать более определенные позиции по этой проблеме.

Отметим, что исследователи, использующие качественные методы, особенно работающие на стыке социологии и социальной работы, часто оказываются в ситуации сложного этического выбора. В частности, в ситуации взаимодействия социолога с информантом-наркодилером, где пересматриваются ценностные установки автора и предмет исследования.

Яркие доклады были сделаны во второй день конференции, на секции «Коллективные воспоминания – коллективные идентичности – социальные миграции». Кайя Казмирска из Лодзи, например, представила свое исследование, посвященное еврейской диаспоре в Польше, сопровождая эмоциональный рассказ о трагических биографиях фотографиями еврейского мемориала-кладбища в Польше, одного из крупнейших в современной Европе. Одной из важных тем, поднятых в докладе, стал вопрос о том, возможно ли сохранить позитивную коллективную память о месте, связанном с коллективной травмой Холокоста.

Джулиус Комолафе (Ирландия) исследовал возможности использования биографического метода при изучении трансформации группы эмигрантов в отдельное сообщество, на примере трех мигрантов из Кении, переселившихся в Лондон. Каждую биографическую историю исследователь представил в деталях, тем самым вовлекая слушателей в остросюжетной рассказ. Правда, фактически дискуссии после доклада не получилось, возможно, и потому, что презентация материала как художественного текста снизила потенциал его научной проблематизации и остроты рассматриваемой социальной проблемы.

В своем докладе Елена Здравомыслова выразила убежденность в том, что в России наступает настоящий «биографический бум». Это особенно заметно в Интернет, где множество рекламы, предлагающей узнать «тайну фамилии» или воссоздать генеалогическое древо. Сам же доклад был посвящен специфике изучения биографий социальных аутсайдеров в поддерживающих их общественных организациях. Приводя в пример, в частности, известную питерскую «Ночлежку», Е. Здравомыслова показала, как проблема бездомности анализируется в формате количественных показателей, и тем самым не только не раскрываются глубинные причины ее возникновения, но сами бездомные фактически «лишаются» собственной жизненной биографии.

Одним из наиболее оригинальных докладов, представленных на конференции, стала интерактивная презентация Джона Гивена, в которой он, при помощи различных мульти-медиа, сделал попытку продемонстрировать то, как конструируется его собственная идентичность в рассказе об истории семьи.

Основной исследовательский вопрос можно сформулировать следующим образом: «как конструируется идентичность человека, родившегося в Англии в семье ирландских эмигрантов первого поколения?» Из доклада всем присутствовавшим удалось досконально узнать подробности происхождения докладчика, но, к сожалению, так и не удалось выявить некую научную, исследовательскую, а не личную цель этого проекта. Несмотря на многообещающее название «Критический взгляд и границы биографического исследования», докладчик так и не смог провести четкую границу между документалистикой и биографическим исследованием, столь интригующую при просмотре его презентации.

Еще одна российская исследовательница, Екатерина Ходжаева, построила свой доклад на спонтанном анализе текстов интервью с участниками советских праздников и демонстраций. Анализ праздничной субкультуры был направлен на обоснование вывода о том, что праздники и демонстрации для молодежи того времени не имели особого политического значения, а были только отличным поводом выпить с друзьями водки и пообщаться. Доклад вызвал дискуссию об исследовательских приоритетах и смыслах таких исследований.

Конференция «Прикладные биографические исследования» оказалась интересным научно-исследовательским событием, предоставившим всем участникам конференции возможность сравнения и развития научных подходов, исследовательской методологии и прикладных аспектов изучения биографий. Так, перспективной линией дальнейшей рефлексии нам видится вопрос о трансформации биографического исследования в автобиографическое.

В сентябре 2011 года в Женеве состоится конференция Европейской социологической ассоциации «Социальные отношения в беспокойные времена» («Social relations in turbulent times»). Здесь будут представлены доклады участников всех исследовательских и региональных социологических сообществ, включая сеть «Биографические перспективы европейских сообществ». Среди предполагаемых для обсуждения направлений дискуссии выбраны следующие: «Социальная Европа под давлением», «Жизненные траектории в беспокойные времена» и «Будущее капитализма». Надеемся, что отечественные исследователи расширят свое участие в работе форума и развитии этой влиятельной аналитической традиции.

---

Александра Владимировна Дмитриева  
аспирантка Санкт-Петербургского государственного университета  
электронная почта: alexandra.dmitrieva.uni@gmail.com

---